



Protokoll zur PGR-Sitzung vom 28.9.2018

Ort: Pfarrrsaal
Zeit: 20.00 Uhr
Protokoll: Ruth Töpfer

Anwesend: Pfr. Alois Juen, PK Volodymyr, Ernst Eller, Herma Tabernig, Gabi Pollmann, Leonhard Pollmann, Gerald Gunsch, Martina Ranacher, Monika Heinzle, Brigitte Jank, Ruth Töpfer

Entschuldigt: Josef Möstl, Alexander Jank, Manuel Hötl,

1. **Begrüßung** durch Obmann Gerald Gunsch
Begrüßung Pfarrer Juen
 - Dank an Volodymyr und Brigitte für die Unterstützung bisher
2. **Gebet** (Monika)
Nächste Sitzung: Herma
3. **Ergänzungen zur Agenda** – Punkte für Allfälliges
 - a. Pfarrblatt
 - b. Firmlingsfest im Seelsorgeraum
 - c. LIVT – Kurs (Bischof)
 - d. Erntedankfest
 - e. Information zum Religionsunterricht
 - f. Mailanfrage

Kurze Vorstellungsrunde der PGR´s

Organisatorisches

4. **Klausur am 6.10.**
 - Ziel: Maria Waldrast
 - Motto: Gemeinsam unterwegs sein
 - Treffpunkt/Zeit: 8.00 Uhr – Pfarrhaus
ca. 10.00 Uhr Gasthaus
 - Inhalt: Kennen lernen, ins Gespräch kommen, Themen der letzten Klausur



5. Seelsorgeraumwallfahrt

- Termin: 20.10.2018 – Vögelsberg
- Thema: Aufbrechen zu neuen Ufern
- Jede Pfarre übernimmt eine Aufgabe – Wattens: Geschenk
- Vertreter Wattens: Martina, Gabi, Volodymyr
- Vorschlag für das Geschenk: Lesezeichen (Geschichte: Fußspuren) – ca. 80 Stück
- Treffpunkt: 13.15 - Kraftwerk/Papierfabrik
14.00 – Vögelsberg
ab 15.00 - Rosenkranz
15.30 – Gottesdienst
- Frage Gerald: Ist ein Treffpunkt beim Kraftwerk notwendig? Wenig gemeinsame Geher im letzten Jahr...

6. Patrozinium/Jubiläum (8.12.)

- Bischof musste sein Kommen absagen (50 – Jahr – Feier Diözese Feldkirch)
- Generalvikar Florian Huber wird den Festgottesdienst feiern
- nach dem Gottesdienst Agape mit Punsch und Glühwein
→ „Arbeitsgruppe“ überlegt sich den Ablauf: Herma, Gerald, Leo, Volodymyr
- Gerald schlägt vor, dass die Heizkanonen für das Konzert um 17.00 schon am Vormittag eingeschalten werden – Gespräch mit KM?
Es sollte bei den Kirchenbesuchern ein positiver Eindruck hinterlassen werden (ebenso am 24.12.)
- Volodymyr: Heizung wird früher eingeschalten, dass die Heizkörper bereits zu Beginn der jeweiligen Gottesdienste warm sind
Generell muss bei der Sanierung der MK über eine neue Heizung gesprochen werden.

7. Pfarrfest 2019

- neuer Termin: 7.7.2019 – Bischof feiert den Gottesdienst
- Gerald: Der PGR trägt und organisiert (mit Inge Wieser) das Pfarrfest – daher wäre eine vorherige Absprache bei Terminverschiebung wünschenswert
- Pfarrfest und Nachhaltigkeit:
Gerald: Einweggeschirr und Besteck verhindert eine Zertifizierung – Pfarre hat die Schöpfungsverantwortung – Pfarre sollte Vorreiter in Sachen Nachhaltigkeit sein
Monika: Vorschlag Geschirrmobil (schnell bestellt, kostet Geld)
Gerald schlägt vor, Informationen bis Februar zu sammeln – dann wird ein weiteres Vorgehen (Konzepterstellung, Einbindung der Gemeinde,...) besprochen.



8. Gestaltung Sonntage:

- Gerald: Um Sonntag für Familien wertvoller zu machen, soll ein tolles Programm gestaltet werden – als Alternative zu Sport – Abschluss des Nachmittages mit einem Gottesdienst, einer Andacht (von 19.00 vorverlegt)
Programm ca. 13.00 – 17.00
- Pfr. Alois: Bischof hat auch gesagt, Neues ausprobieren – Zeiten vorverlegen ist sicher möglich – gibt zu bedenken, dass es sehr aufwändig ist, regelmäßig Programm zu gestalten
- Volodymyr: Der Liturgiekreis hat sich überlegt, wie die Idee praktisch umgesetzt werden kann
Vorschlag: Den Sonntagsgottesdienst „größer“ gestalten und bis in den Nachmittag „ziehen“ oder Programm am Nachmittag und den Abendgottesdienst vorverlegen
- Gerald: Es sollen Impulse für Familien gesetzt werden – mit neuen Personen, etwas Neues gestalten
Gedanken machen, Ideen sammeln, neue Leute suchen und Ansprechen
- Pfr. Alois: Es sollen gezielt Leute angesprochen werden (Kiga, JS, Pfadfinder,...) – eine Arbeitsgruppe bilden – bis Frühjahr planen und dann im Herbst einen Versuch starten.
- Auftrag an alle: Bis zur nächsten Sitzung Gedanken machen.

Allfälliges

a) Pfarrblatt

- Neues Konzept soll im Seelsorgeraum umgesetzt werden:
- Gemeinsames Pfarrblatt oder Pfarrblatt, wie jetzt
- Nach längerer Diskussion wurde beschlossen, dass zuerst ein Konzept erstellt werden soll, dann darüber gesprochen werden und erst dann darüber abgestimmt werden soll.

b) Firmlingsfest im Seelsorgeraum

- Vorschlag der Jugend: 18.5.2019 – Firmlingsnachmittag im Seelsorgeraum
- Einstimmiger Beschluss, dass der Vorschlag in der nächsten SR-Sitzung eingebracht wird.

c) LIVT - Kurs (Gemeinde vitalisieren)

Leben - Inspirieren - Vitalisieren - Transformieren. Ein Angebot auf der pastoralen Ebene die Wege zu finden, um den Glauben in und mit den Gruppe anzusprechen und neu zu erleben. Sowie die neuen Gruppen zu gründen, die über den Glauben reden.



- auf nächste Sitzung verschoben

- d) Erntedankfest
 - 14.10.2018
 - Feldmesse beim Sozialzentrum + Segnung des Naturparks
 - anschließend Agape am Marienplatz – Kosten übernimmt die Gemeinde
 - Wer hilft mit? Ernst, Gabi, Gerald, Ruth

- e) Information zum Religionsunterricht

Wie schon in den letzten Jahren wird auch heuer die interreligiöse Kooperation mit der Uni Innsbruck fortgesetzt.
Das bedeutet konkret, dass an vier Schultagen im Oktober ein interreligiös gemischtes Team (in der Regel drei Studierende) in der römisch-katholischen Religionsstunde bei Frau Sparber anwesend sein wird.

- f) Mailanfrage
 - Anfrage an das Pfarrbüro wegen Schneekugeln mit der Marienkirche → der PGR entscheidet, bzw. forciert den Verkauf der Jubiläumsglocken

Berichte

9. Öffentlichkeitsarbeit:

- Facebook läuft – Zugriffszahlen könnten besser werden
- Keine Informationen über die Homepage vorhanden

10. Bericht Jugend

- 5.10.: Eröffnung des KaJuze für 12 bis 16jährige
- Leiter: Manuel
- Zielgruppe: Firmlinge

11. Bericht Pfarrkirchenrat

- Es hat keine Sitzung stattgefunden

12. Jubiläum 2018

- 2. Teil der Veranstaltungen beginnt
- 21.10.: Geistliche Abendmusik



Pfarre Wattens

Höraltstraße 2
6112 Wattens

Nächster Termin

- PGR: 23.11.2018 – 19.30 Uhr

- Vorstand: 5.11.2018 – 18.00 Uhr

Abschluss mit Gebet

Ende der Sitzung: 23.00

Für das Protokoll

Ruth Töpfer